Секция «История советской и постсоветской России»

Гласность, расширение функций СМИ.

Научный руководитель - - - -

Волошенко Ольга Владимировна

Bыпускник (cneциалист) Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия E-mail: olgavlshenk@rambler.ru

Актуальность изучение влияния на общественно-политическое мышление со стороны государства в эпоху перестройки, не подлежит сомнению. Очевидно, что средства массовой информации к 1987 году стали играть важную роль в жизни общества. В 1987 году официально провозгласили политику гласности. СМИ фактически разрешали критиковать прошлое, поднимать проблемы настоящего. Горбачев не раз призывал средства массовой информации к тому, что бы они поддержали перестройку. «Публикуйте все. Должен быть плюрализм мнений. Но с такой направленностью, чтобы линию перестройки, дело социализма защищать и укреплять» [1].

Необходимость свободы и публичности (гласности) нашла отражение и в проекте Закона о гласности. В нем было предложено строить деятельность государственных органов, общественных организаций, трудовых коллективов, лиц государственного аппарата на основе гласности, которое означало: «открытость их деятельности, предоставление гражданам и их объединениям информации, необходимой для участия в обсуждении и решении вопросов государственной и общественной жизни общесоюзного, республиканского и местного значения, а также затрагивающий их права, обязанности или законные интересы; доступность организаций, учреждений и должностных лиц для приема граждан; возможность беспрепятственного обращения к ним граждан с предложением и заявлением; выявление, изучение и учет общественного мнения при разработке и принятии решений; обнародование принятых решений и доведение их до сведения заинтересованных лиц и организаций» [2].

На XIX Всесоюзной конференции КПСС, А.Н. Яковлев, заведующий отделом пропаганды, выступал с вопросом о выработке резолюции «О гласности» ^[3]. Говорилось о необходимости расширить права каждого гражданина на получение полной и достоверной информации. Резолюция опирается на то, что за первые годы перестройки, обстановка гласности развернула процесс критики и самокритики, а это в свою очередь ведет к лучшему пониманию прошлого и настоящего страны. Дальше гласность позволит выявить факторы торможения. Критика и самокритика, гласность служат интересам народа, отражают открытость политической системы общества, свидетельствуют о его силе. Развертывания процесса гласности, это прямое указание Ленина на то, что общественным массам должно быть доступно все, любая информация. Критика и контроль со стороны населения — способствуют эффективному функционированию органов государственного руководства. Отечественная журналистика отличалась стремлением осмысливать и анализировать события. Горбачев только поддерживал это желание считая, что «ответственный анализ прошлого расширяет пути в будущее, а полуправда, стыдливо обходя острые углы, тормозить выработку реальной политики» [4]. Однако тенденцию переосмысления исторического прошлого страны можно заметить только к 1987 г. Так как в 1985-1986-х гг. партия еще не ставила таких задач, следовательно, такой задачи не было и у СМИ.

2 ноября 1987 г. М.С. Горбачев выступает с докладом «Октябрь и перестройка: революция продолжается» на совместном торжественном заседании ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященном 70-летию Великой Октябрьской

революции, в Кремлевском Дворце съездов. Было положено начало открытий «белых пятин» в истории советского прошлого. Необходимо было обсуждение темы реабилитации жертв репрессий, связанной с ней темы исторической роли В.И. Ленина и И.В. Сталина, идеями Великой Октябрьской социалистической революции. Горбачев подчеркивал необходимость «серьезного и основательного анализа исторического значения Октября, всего того, что сделано за семь последних десятилетий» [5], анализ ленинских идеалов. В 1987—1989 годах, в соответствии с содержанием доклада, можно отметит всплеск публикаций на темы ленинского наследия, Октябрьской революции, НЭП, личности Сталина, Ленина и «ленинской гвардии». В СМИ появляются рубрики посвященные историческому прошлому страны. До людей нужно было донести то, что идеи и суть социализма не забыта. Горбачев говорил о том, что истинный социализм заключается в полной власти трудящихся, приоритете рабочего класса и всего народа.

Очень важно, для понимания того, какие идеологические изменения происходили в стране, проанализировать речь М.С. Горбачева которую он произнес 18 февраля 1988 г. на Пленуме ЦК КПСС «Революционной перестройке — идеологию обновления». Горбачев говорит о том, что решающий фактор всех изменений происходящих в стране, это человек. Горбачев предлагает каждый раз оглядываться в прошлое, для того, чтобы не сбиться с истинного пути марксизма-ленинизма. «Обращение к нашей истории продиктовано не просто интересом к прошлому. Оно нам жизненно необходимо для сегодняшней работы, для решения задач перестройки. Мы провозгласили лозунг: «Больше социализма!» – и должны разобраться, какие ценности и принципы следует сегодня считать действительно социалистическими» [6]. Именно через демократизацию и гласность, следовательно, через СМИ, по мнению Горбачева возможен подъем социально-политической активности масс. Он подчеркивал, что для этих процессов (демократизации и гласности), необходима поддержка СМИ. «Газеты, общественно-политические и художественные журналы, телевидение, радио, лекционная пропаганда, прямые встречи с передовиками, с «прорабами» перестройки немало сделали и делают для создания новой атмосферы, для раскрепощения умов, для возбуждения интереса ко всем аспектам перестройки (...) Пресса и телевидение направляют прожектор гласности на тех, кто сознательно или по недомыслию и неумению противится и мешает перестройки» [7]. М.С. Горбачев ставит задачу, понять, изучить, разобраться в сложившихся проблемах общества. Ранее не известная информация вызывала огромный интерес у читателя. Все это давало возможность влиять на общественное сознание. Именно по этому СМИ, и особенно периодическая печать, принимали активное участие в переосмыслении исторического прошлого, и формировании нового сознания.

- [1] Правда. 1988. 25 сентября.
- [2] Гласность: мнения, поиски, политика. М.,1989.С.269-297.
- [3] XIX Всесоюзная конференция КПСС. Стенографический отчет. 28 июня 1 июля 1988 г.: В 2 т. Т. 2. М., 1988. С.161-170.
- [4] *Горбачев М.С.* Политический доклад Центрального Комитета КПСС XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза, 25 февраля 1986 г.- М.: Политиздат, 1986, С.27.
 - [5] Горбачев М.С. Октябрь и перестройка: революция продолжается..., С. 4.
- [6] Горбачев М.С. Революционной перестройке идеологию обновления. Политиздат., М.:1988. С.12.
 - [7] Там же. С.16.

Источники и литература

- 1) Горбачев, М.С. О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки: Доклад на XIX Всесоюз. Конф. КПСС, 28 июня1988 г. / М.С. Горбачев. М.: Политиздат, 1988.-
- 2) Горбачев, М.С. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира. / М.С. Горбачев. М.: Политиздат, 1988.-
- 3) Горбачев, М.С. Политический доклад Центрального комитета КПСС XXVII съезду Коммунистической партии советского союза, 25 февраля 1986 г. / М.С. Горбачев. М.: Политиздат, 1986.-
- 4) Горбачев, М.С. Революционной перестройке идеологию обновления: Речь на Пленуме ЦК КПСС 18 февр. 1988 г.; Постановление Пленума ЦК КПСС. / М.С. Горбачев. М.: Политиздат, 1988
- 5) Горбачев М.С. Как это было. М.: Вагриус, 1999
- 6) Яковлев. А.Н. Горькая чаша: Большевизм и Реформация России / Ярославль: Верхне-Волжское кн. изд-во, 1994.
- 7) Яковлев А.Н. Сумерки. изд: Материк. М.: 2003.
- 8) Яковлев А.Н. Омут памяти. От Столыпина до Путина: В 2-х кн. М., 2001. Кн. первая
- 9) Ельцин Б.Н. Президентский марафон: Размышления, воспоминания, впечатления. М.: АСТ, 2000